



# Harangszó

A KIRÁLYHÁGÓMELLÉKI REFORMÁTUS EGYHÁZKERÜLET GYÜLEKEZETI LAPJA • 2008. JÚNIUS XIX. ÉVFOLYAM 12. SZÁM

KÖRKÉRDÉS SZEKTÁKRÓL, HITVÉDELEMRŐL

## Vallásos pótszerek



Tévtanítások pergőtüzében. Bütösi János könyve „alpműnek” számít a hitvédelem területén

Sokan vannak, akik az evangélium tanítása helyett különböző vallásos hiedelmek, szektás csoportok, okkult tanítások, áltudományos vallási praktikák hálójába kerülnek. Három egyházmegyénk, három különböző nagyságú gyülekezetének lelkipásztorát először arról kérdeztük: mely szekták, vallási csoportok, kisegyházak, babonás vallási hiedelmek jelenlétét érzékelik szolgálati helyükön?

Farkas Zsolt (Toldinagyfalui Missziói Egyházközség – Bihari Egyházmegye), korábban a várad-rogiuszi gyülekezetet segédlelkészeként szolgált, így válaszáat is a nagyvárosban szerzett tapasztalataival kezdte: Nagyváradon, mivel városról beszélünk, minden kisegyház valamint szekta megvetette a lábát, több-kevesebb sikerrel. Úgy találok, a Jehova Tanúi a legelterjedtebb, amely már több városi és falusi gyülekezetet alapított. Sikerüket a lelkész iratterjesztési módszerüknek (szórólapok, újságok erőteljes terjesztése) tulajdonítja: hiszen akarva akaratlanul, szinte minden háztartásban lehet találni bár egy Órtorony kiadvánnyal.

Teljes tévelygés, amit állítanak és tanítanak, azonban ezt kítőnő módszerrel terjesztik. Így azok, akik nem jártasak a Szentírás egészségének üzenetében, könnyen a csapdájukba kerülhetnek, és akkor a szekta elérte célját.

A Várad környéki szórványfalvakban nem jártak sikerrel, mert úgy katolikus, mint református részről a nyáj gondozása jónak mondható, így maguk az emberek zárták ki a tanításukat az életükből – zárja választát Farkas Zsolt.

A kisegyházak közül a baptisták és az adventisták vannak jelen a településen – közli Balázs Dénes, az érmihályfalvi gyülekezet (Érmelléki Egyházmegye) lelkipásztora. A szekták közül pedig a pünkösdisták, a Jehova Tanúi és a Hit Gyülekezete. Ami a babonás hiedelmeket illeti, Balázs Dénes a következőket sorolja fel: Mária-kultusz, jóslások (kártyából, kávé zaccból) Nagyváradon vagy más településeken ortodox pópával imádkoztatnak valaki ellen, vagy valakiért (fekete és fehér mágia), illetve gyógyulásért.

Egyházközségünket közvetlen szektaveszély már több évtizede nem fenyegette, s ez így van mind a mai napig – tudjuk meg Petrucz Jánostól, a bélzeréndi gyülekezet lelkészétől (Aradi Egyházmegye). A falu kezdetől fogva református volt, az Erdőhát re-

HETEDIK KÜRTSZÓ

## Mindennapi apológiánk

PASCAL SZERINT egy „istenalakú lyuk” van bennünk, amit csak maga Isten tud teljesen és kielégítően betölteni. Mindannyian keresők vagyunk. Még akkor is, ha ezt a tagadás jegyében akár magunk számára sem valljuk be. S, aki keres, az rendszerint talál. De korántsem mindegy, hogy hol és mit. A rendszerváltás után sok kereső lett könnyű prédája az ilyen-olyan begyűrűző tanoknak, guruknak, csakra-nyitogatóknak, csomagosztó kisegyházaknak, okkult tanok nagmestereinek, meditációs praktikáknak. A sort hosszan folytathatnánk, de kevés hozzá a Hetedik kürtszó.

AKIK 89 előtt az ateizmus „mosógépébe” kerültek, azok körében a rendszerváltás után elsősorban azon vallási csoportok arattak, melyek üzenetüket tudományoskodó, racionalisnak tűnő szövegkörnyezetbe csomagolták. Lesajnálóan és lecsinylően ingatják fejüket az Igéről hallva, ami számukra nem több, mint összeollózott legendagyűjtemény, de a divatos életmód magazin horoszkóp-rovatára, s a trendiként emlegetett okkult tanokra az életüket alapozzák. Divatból, nyájszellemből homokra építenek.

AZTÁN OTT VANNAK az egyháztól távol élő szülők gyermekei. „Apuci kicsi fia” sok esetben mindent megkap ugyan, de csak azt, ami pénzbe kerül. Mert szülei hamis felvilágosultsággal sajnálják tőle Isten Igéjét, az egyház közelségét, a gyülekezet közösségét, az istentisztelet üzenetét, békességét, örömet. A lelki táplálék hiánya sok ilyen gyermek körében visszaüt. Mert ők is keresnek, de egyházi háttér, közelség és ismeret híján nincs keresztyén alapjuk, kösziklájuk, amire építhetnének, lelki irányítójuk, amely a keskeny ösvényen tartaná, vagy oda visszatérítené őket. Az ő lelki éhségüket, naivságukat, ártatlanságukat használják ki a minden hájjal megkent, önmaguk igazában tökéletesen meggyőződött, porladó, de istenített valáslalapítók tanait, rítusait hirdető. Korunk valósággyökei ők, akik a modern kommunikáció, a média eszközeit használva és kihasználva, a baráti közeledést sem sajnálva férköznek azok bizalmába, akik éhesek. S akik e lelki éhségükben, könnyen vonzhatók, becsaphatók mindenféle csali-étekkel, vallásos pótszerekkel.

BARTH KÁROLY megfogalmazása szerint a „keresztyén hitet nem védeni, hanem prédikálni kell”. Mindennapi apológiánk a Krisztusra-mutatás: öt kövessétek! A feladat kétezer éve adott: a keresőnek irányt mutatni, kérdéseire választ adni. Ehhez viszont – ahogy azt hitvédelem-súlypontú lapszámunkban Szalai András, az Apológia Intézet vezetője is kifejti – készülnünk kell, nem túlzóltást, kármentést végezni csupán, hanem megelőzést: a veszélyforrásokat jó előre feltérképezni, azokkal napirenden lenni.

„Mert az együgyűeket saját ellenkezésük öli meg, és az ostobákat elbizakodottságuk pusztítja el. De aki rám hallgat, biztonságban lesz és nyugodtan, mert nem rettentí baj.”  
(Péld 1, 32-33)

Salamon király úgy beszél a Példabeszédek 1,20-33-ban a bölcsességről, mint egy személyről, egy emberről. A bölcsesség célja az, hogy felhívja magára a figyelmet, magához kapcsolja az embereket, azért, hogy megmentsen őket a veszedelemtől, a bajtól.

A bölcsesség azt szeretné, ha hallgatnának rá, neki engedelmeskednének az emberek akkor, amikor döntéseket hoznak, ítélkezni akarnak. Ő segítő szándékkal közeledik az emberek felé, karját nyújtja, hogy belé kapaszkodjanak. Fáj neki, amikor vonakodnak tőle, visszautasítják, amikor semmibe veszik, amikor dorgálása, intése ellenére sem változnak meg az emberek. Ne is csodálkozzanak az öntelt, a hozzá ellenkezéssel viszonyuló emberek, hogy amikor bajba kerülnek, nyomorúságba süllyednek, nem találnak kiutat, mivel a bölcsesség már nem válaszol, nem segít, nem törődik velük, mivel nem választották őt a „jobb napokon”, nem fogadták meg tanácsait, amivel elkerülhették volna a bajt, a veszedelmet.

Az, aki elutasítja a bölcsességet, az, aki megveti Istent és parancsait, útbaigazításait,

## A LÉLEK CSENDJE

# Hallgass a bölcsesség szavára!

az önmagában bíz, önmagára támaszkodik, csak a láthatók, az emberi síkon mozgó világ szerint gondolkodik, érez, nem számol Istennel, ezért együgyű, értelmileg korlátozott, gyenge felfogóképességű, ostoba, beképzelt, önmagával dicsekvő, a maga számára dicsőséget tulajdonító.

Az, aki a bölcsességre hallgat, aki nem önmaga erejében, hanem Istenében bíz, aki Istennel is számol tervezetéseiben, döntéseiben, az biztonságban van, nyugodt lelkiismerettel, áldásosan él. Aki betartja Isten parancsait, aki alárendeli magát a bölcsességnek, az nem együgyű, nem elbizakodott, hanem ellenkezőleg, okos, alázatos és boldog.



Salamon, amikor Isten királlyá teszi és álmában azt kéri tőle, hogy mondja el kívánságát, Ő majd teljesíti, a fiatal király engedelmes, Istenre hangolódó szívét, Istent halló lelket kért. Ez a kérés volt kedves Isten előtt, s ezért Isten a hosszú élet jutalmát ígerte meg neki.

A mi kéréseink között ott van a salamoni kérés? Kértél-e már Istentől „halló” szívét, engedelmes, alázatos lelkületet? Amikor döntesz, kire hallgatsz?

Nem a tudományokban való jártasság, nem a diploma, nem az önmagunkban való bizalom tesz minket boldoggá, bölcsé, nem az Istentől elfordult szívünk által leljük meg életünk biztonságát, nyugodtságát, hanem „halló” szívünk és Isten iránt engedelmes magatartásunk által.

Legyünk őszinték! Magunk, ismerőseink, embertársaink életét figyelve rádöbbenünk arra, hogy aki nem hallgat Isten szavára, aki nem hallja meg a bölcsesség szavát, az előbb-utóbb veszedelemben kerül, nem tudja kikerülni a nyomorúságot, egyedül marad bajával és bajában, mindaddig míg Isten előtt nem alázza meg magát, míg nem fogadja el a bölcsék feléje nyújtott segítő karját.

Nyisd meg szíved Isten igéje előtt, a szíveddel halld meg Isten szavát, engedelmeskedj, rendeld magadat alá naponta Istennek és nyugodt, boldog életed lesz, a bölcsesség melléd szegődik, kivezet a bajból.

BALÁZSNÉ KISS CSILLA

## HISZEM ÉS VALLOM

# Istenbe vetett bizalom

Naponta sokkolnak a világ valamelyik pontján történt természeti katasztrófa sújtotta áldozatok hírei. Csüggedten, megalázva, tétován temetik el romok alá az ársodorta emlékeiket. Kínjuk és gyötrődésük emberi szívnek érthetetlen, mert még soha nem történt velünk semmi hasonló.

És mégis, ha szerencsétlenségükben riporter faggatja őket, legtöbbször határtalan akarattal kiáltja az égbe: élni akarok, teszkek érte! Akinek pedig erős hite van és kirtartása is hozzá, képes rá!

Mit használ nekünk Isten teremtő munkájának és gondviselésének ismerete? (Heidelbergi Káté 28. kérdése) Hogy a kedvünk ellenére való dolgokban türelmesek, a boldogságban hála-datosak, jövődő dolgainkra nézve pedig a mi hűséges Istenünkben és Atyánkban jó reménységünk legyen afelől, hogy semmi sem szakaszthat el minket az ő szerelmétől, mivel minden teremtmény annyira az ő kezében van, hogy az ő akarata nélkül semmit sem tehet, sőt meg sem mozdulhat.

Nem minden történik úgy, ahogy eltervezzük, és mindig okolunk valakit emiatt. Pedig a Káté azt tanítja, hogy a kedvünk ellenére levő dolgokban is türelmesek legyünk. Ne akarjunk egyszerre mindent megváltoztatni, mert úgysem tudunk. Isten kezeli a dolgok menetét, Ő biztosít kellő pillanatot és hatalmat minden megoldáshoz. Még ha kételkednénk is támogatásában, biztosra kell tudjuk, hogy soha nem fordít hátat nekünk. Néha próbára tesz, de azt is azért, hogy hitben gyarapodjunk. És ez kell is, különben emberi gőgösségünk és hiúságunk elkápráztat és minden isteni ajándékot saját diadalmunknak tekintünk.

Bárki kér, kap! De meg is köszöni azt? Nem! Legfőképpen azt nem, ha stresszmentes, anyagilag kedvező, kiegyensúlyozott élete van. Mert... ez olyan természetes. Persze, hogy az, hisz Isten adta! Az ő akarata nélkül semmit sem tehet, sőt meg sem mozdulhat.

Ahogy az orvos laboratóriumi vizsgálatot végez egy kóros góc felderítésére, úgy kell a keresztyén embernek is görcsölő alá venni saját magatartását. Van-e megpróbáltatásban türelem, a boldogságban hálaadás, és a bizonytalan jövőre nézve az Istenbe vetett bizalom?

A parancsolat azt tanítja: Szeresd az Urat, a te Istenedet teljes szívedből, teljes lelkedből és teljes elmédből! Nem könnyű feladat, de annál egyszerűbb, ha valaki ezt önzetlenül érzi és sugározza.

A türelmes, hálaadó, Isten szerető és benne bízó ember nyugodtan elmondhatja naponta: Hol hit, ott szeretet, Hol szeretet, ott béke, Hol béke, ott áldás, Hol áldás, ott Isten, Hol Isten, ott szükség nincs!

ORBÁN LEVENTE

## Negyvenhét év, Isten szolgálatában

A Szilágycsehi Egyházközség hálaadó istentisztelet keretében tartott ünnepélyen búcsúzott el nyugdíjba vonult lelkipásztortól, Molnár Kálmán esperestől.

Tökés László püspök igehirdetésében a Mt 6,24; 20,25-28 alapján az egyházi szolgáltatók hivatásáról és bátor, meg nem alkuvó szolgálatáról szólt. Arról a szolgáltatóról, mely nem könnyű s mégis követésre méltó. Az igehirdetést követően Tóthné Molnár Emese Júlia és Tóth László szilágycsehi lelkészek köszöntötték a gyülekezetet és a vendégeket.

A ünnepélyes köszöntések rendjén Csépi Sándor újságíró, Tökés László püspök, EP-képviselő, Varga Károly költői lelkipásztor, a testvérgyülekezetek (a kiskunhalasi és a Debrecen Kistemplom-ispotályi) képviselői, Varga András, az RMDSZ szilágycsehi polgármester-jelöltje, Baksai Károly főgondnok, Tukacs József nagykarolyi lelkipásztor emlékeztek a közös élményekre: a kommunista rendszerben és a közelmúltban történetekre, a magyar nemzet és az egyház érdekében vívott harcokra, küzdelmekre és az örömteli sikerekre. Az ünnepi hangulatot emelték az elhangzott szavak, a szilágycsehi vegyeskórus szolgálata, valamint Pánti Anna, a budapesti Operaház magánénekesének szívét gyönyörködtető előadása.

Az ünnepi istentiszteleten és az azt követő fogadáson elhangzó visszaemlékezések által is egyértelművé vált, hogy Molnár Kálmán emberként, lelkipásztorként, esperesként és magyarként egyaránt maradandó életművet alkotott. Teljes életet élt Ura, egyháza, népe szolgálatában. Adjon Isten számára egészségben eltöltött és népét továbbra szolgáló, aktív nyugdíjas éveket.

ANTAL ATTILA



Az ünnepségen Tökés László püspök, EP-képviselő is köszöntötte, a közel öt évtizedes szolgálat után nyugalomba vonult lelkipásztor-esperest

MOLNÁR KÁLMÁN 1939-ben született, az Arad megyei Ágyán. Alapiskoláit szülőfalujában és Erdőhegy-Kisjenőn végezte. Az aradi Magyar Vegyes Liceumban érettségizett 1956-ban. A már fiatal éveiben irodalomkedvelő és népéért felelősséget érző ifjú Csépi Gergely lelkipásztor a teológiára irányítja, mondván: „népünket pedig, ami ifjúkori álmom volt, ezen a pályán még jobban szolgálhatod.” 1960-ig a Kolozsvári Teológia hallgatója. Ezek az évek, az Alma Mater légrétege, maga a nagymultú város színházával és operájával, valamint művelődési életével mély nyomot hagyhat benne.

1960 novemberében Szilagyoványra kapott helyettes lelkészi kinevezést. 1961-1962 között Szilagykövesd lelkipásztora, 1963-1966 között szilágycsehi segédlelkész és esperesi titkár. 1966-1974 között sülelmedi lelkipásztor, 1974-1989 között Szamosardón szolgálat, 1989-2008 között Szilagyceh lelkése. 1994 őszétől, két ciklusban a Zilahi Egyházmegye esperese, mozgatórugója az egyházmegyei és egyházkerületi ügyeknek.

1989 decemberében elsőként vállalta a Menyőbe tartózkodó Tökés László meglátogatását és védelmezését. Segédkezik a püspökválasztás előkészítésében, a nagy szilágycsehi egyházmegye szétválásában, vállalja a Zilahi Református Kollégium újraindításával járó bonyodalmakat. Az Áldás, népességmozgalom egyik elindítója, a Kárpát-medencében élő szétszaktított református egyházak egyesítésének elkötelezett támogatója.

Lelkészi szolgálata mellett mindenkor hangsúlyt fektetett a magyar kultúra, az irodalom, a művészetek terjesztésére. Támogatta a színtársulatokat, néptáncgyűjteket, írók, költők, képzőművészek rendezvényeit.

A minap Sylvániából Transsylvaniaiába jövet, a Meszes szerpentinjein keringözve emlékezőm karavánja is nekiindult. Ünnepről tartottam hazafelé: nyugdíjba vonult Nagytiszteletű Molnár Kálmán, a Zilahi Református Egyházmegye esperese, szilágycsehi parókus.

Mindez pedig történt tisztes ceremónia közepette – de csak forma szerint! Kálmán öcsém – merthát ő csak 69 éves – annak a falunak, az erdőháti, Körösközi Ágyának szülötte, amelynek magam is neveltje vagyok. Nos, nagytiszteletű öcsémnek esze ágában sincs, hogy nyugdíjba vonulásra adja köztisztelőben öszült busa fejét, amely egyébként pont olyan, mint a Beethovené. Ránctalan arcával, élénk tekintetével a harmincasok közül sem lógna ki a sorból. Újabb tervek vannak születőben, több évtizedes példás szolgálatának ékköveivel díszített koronája alatt.

Bár főpásztora, Tökés László EP-képviselő ünnepi igehirdetéssel és laudációval „búcsúztatta ki” a ragyogó életmű alanyát s a pályatársak, barátok is sok jót elmondtak Róla ez alkalommal, de egyikük se gondolta

## Molnár Kálmán nyugdíjba vonult?

komolyan, hogy M.K. nyugalomba vonul. Ő is képtelennek tartja erre magát. Nagyleptékű megvalósításai, a kétemeletes közösségi polivalens központ felépítése, a műemléktemplom restaurálási munkálatai és hívei, valamint egyházmegyéjének lélekben történő építése és erkölcsi kiállása minden nemes ügyben – újabb célok megvalósítására predesztinálja.

Magam is az úrasztalához invitáltatva, mint élete folyamatos tanúja, elmondtam egyes szám első személyben életrajzát és 66 éve tartó barátságunk történetét, amelyből ez ünnepi órán csak egyet emelek ki: 1989. december 22-én, pár órával a zsarnok menekülése után, de amikor még ropognak a fegyverek, felhív telefonon és izgatott hangon mondja: most jön Menyőből, az odaszámúzott Tökés Lászlótól. A parókia udvarán sok száz ember, egy valódi ökumenikus gyülekezet, a reformátusokon kívül ortodoxok, katolikusok, unitáriusok, zsidók, evangélikusok, baptisták – Erdély valamennyi religiójának hívei és nációi. Az emberek sírnak örömben, áldják a Gondviselőt és bátor szolgáját, aki szikrája lett a

szabadság lángjának és megszabadította őket a fenevadtól. – Ám nagy a veszély – mondja –, mert ismeretlen személyek és csoportok lövöldöznek a környéken és félt, hogy kárt tesznek a parókia udvarára sereglett sokadalomban. Tenni kellene valamit. Rövid idő alatt sikerül egy tankot küldetnünk a helyszínre, hogy megóvjuk a rossz szándékoktól a velünk együtt ér vendézőket.

Május 25-én a zsúfolásig telt templomban jelen lévő hívek, hazai és külföldi vendégek szemei párosodtak be a két évtizedre távozott események megidézésével. Különösen azé a három személyé, akik közvetlen szereplői voltak ennek a romantikus történetnek: a Tökés Lászlóé, az ünnepelt Molnár Kálmáné és alulírotté.

Végezetül „nyugdíjas” barátom hosszú, gazdag életpályájának foglalatját két fogalommal kívánom kifejezni: bátorság és cselekvő hűség. A több mint félezer éves templom szentélyének mennyezeti zárókövei közt lelki szememmel egy újabbat is látok: „M.K. XX-XXI. század”.

CSEPI SÁNDOR

## A teljesevangéliumi mozgalom tanításai

A rendszerváltás után szemtanúi lehettünk egy olyan változásnak, mely sok problémát okozott és okoz még mindig a történelmi egyházaknak. A szabadsággal ugyanis olyan irányzatok tanításai és bibliaértelmezései áramoltak be városainkba és falvainkba, melyekkel sem a gyülekezetek tagjai, sőt sokszor még a lelkesek sem tudtak és tudnak megbirkózni.

Az egyszerű ember, a gyanútlan hívő és egyháztag ezen irányzatok képviselőit hallva és látva, nehezen tud eligazodni az újszerű tanítások és értelmezések zegzugos világában.

Ezt pótlandó a teljesevangéliumi mozgalomról szeretnék néhány sort írni, hogy az olvasó számára az ehhez a mozgalomhoz tartozó „egyházak” tanításai felismerhetőek legyenek. A tanításokhoz tartozó bibliai hivatkozásokat és ezek kritikáját most mellőzöm és csak egy nagyon rövid bemutatóra szorítkozom.

A mozgalom lényegében a pünkösdi karizmatikus irányzathoz tartozik, mely inkább egy szellemi gyűjtőhelyet jelent és sok egyházat foglal magába. A mozgalom azért „teljesevangéliumi”, mert ők hirdetik egyedül a teljes „jöhírt”, melynek részei a teljes hitet követő csodálatos lelki ajándékok, a gyógyulások és az anyagi jólét is. Szerintük ezek a többi keresztény mozgalom és irány-

zat tanításából hiányoznak, így tehát csak „fél” evangéliumot hirdetnek.

Mit tanítanak ezen mozgalom követői? Hirdetik az egészség és gazdagság evangéliumát. Eszerint az üdvösség nem csak örökéletet, hanem teljességet is jelent és ehhez hozzátartozik az anyagi jólét, az egészség és a teljes gyógyulás is (Isten nem engedi, nem engedheti, hogy gyermekei bármiben is szükségét szenvedjenek, hiszen Ő az övéinek jólétet teremtett). A gyógyulás hit által érhető el, imában lehet kérni. Minden gondolatuknak a hittel kért imádságra kell néznie. Tanítják a pozitív megvállalt is (csak jót szabad gondolni és mondani, mert a negatív megfogalmazások hátráltatják és rombolják a hitet). Ezek alapján, aki nem tud hit által meggyógyulni, annak nincs elég hite, vagyis hitetlen. Nagy hangsúlyt fektetnek a Szent Lélekről (Szent Szellemről) szóló tanításra. Vallják, hogy az első pünkösdi áldásai és jelei ma is élnek, elkereshetőek és élvezhetőek, sőt egyenesen az igazi tanítványság jelei.

Istentiszteleteiken gyakorolják a nyelven szólást (a Szent Szellem vételekor gyakorolt imafajta, mely egyetlen emberi nyelven sem értelmes és isteni ihletésre, az ember által kiejtett szótagok sorozata). Gyakorolják még a kenetet (ez Isten gyógyító ereje, jelenlétének fizikailag érzékelhető volta és az elhívtak mennyei ajándéka, karizmája) és a kézzrátételes imát (ez az isteni gyógyító ajándékok átadására szolgál).

E teológiai gondolkodást képviselik a Hit Szava (Word of Faith) irányzathoz tarto-

zó mozgalmak és bibliaiskolák, mint például a Gyógyulás Hangja (Voice of Healing) mozgalom és a Krisztus a nemzetekért (Christ for the Nations) bibliaiskola.

A tanítások megtalálhatóak E.W. Kenyon, Gordon Lindsay, Kenneth E. Hagin, Kenneth Copeland, Benny Hinn, Jim Sanders és Németh Sándor műveiben.

Az ismertebb teljesevangéliumi mozgalomhoz tartozó „egyházak” a következők: a Hit Gyülekezete, a Krisztus Szeretete Egyháza, a Budapesti Teljes Evangéliumi Gyülekezet, a Mahanaim Gyülekezet, az Újszövetségi Gyülekezet, az Ámen Gyülekezet és általában a pünkösdi karizmatikus gyülekezetek.

SAKÁCS ZOLTÁN

### GÁRDONYI GÉZA

## Ne félj!

*Mintha látnám a fehérruhás szentet,  
amint Jairus házához közelget,  
s hírül hozzák, hogy meghalt a leánya!  
Jézus ránéz az elsápadt apára:  
„Ne félj, csak higgy!”*

*Ha ránk is így szakad a fájdalom,  
szerettünket látva a gyászpadon,  
s kiáltjuk: Nincs már aki segítsen!  
Törjön át Jézus szava a bús csenden:  
„Ne félj, csak higgy!”*

## VALLÁSOS PÓTSZEREK

FOLYTATÁS AZ 1. OLDALRÓL

formációja idején alakult. Ami pedig a közelmúltat illeti: viszonylagos nyomot hagyott maga után a nazarénus „térítés”. Egy kicsi imaházuk van, ahova egyetlen család és néhány személy tartozik. Velük példás békességben él a református többség.

### Megelőzés és védekezés

Második kérdésünk arra irányult, milyen módon kell és lehet védekezni a különféle tévítanításokkal, térítésekkel szemben?

– Hitem szerint az egyetlen hasznos út a szektákkal szemben, a lelkipásztorokra bízott nyáj szorgalmas és lelkiismeretes gondozása – válaszolja Farkas Zsolt. A szekták ugyanis azokat találják meg legelőbb, akik csalódtak az egyházban vagy a lelkipásztortanban, emiatt egyedül vannak, nincs aki feljűk fordulna és hitelesen tanítaná a bibliai igazságokat. Ezért amikor más érkezik, akár a hamis tannal, elfogadják, mert nincs más tudománya az Írásról. Azonban nem kell túlértékelni a tanításukat, mivel bátran

kimondható, hogy nem ismerik a Szentírás egészét, csupán azokat a tanításokat ismétlik újra és újra, amit oktattak nekik.

– A pásztoráció és katekézis folyamán felhívjuk a figyelmet a tévítanításokra és tévitanítókra – mondja Balázs Dénes. A helyi gyülekezeti lapban cikkek jelentek meg útbaigazításként a különböző veszélyekről. A Jehova Tanúiról hitvédő iratot szerkesztettünk és terjesztettünk az iskolában és a gyülekezetben.

– Presbitériumunk egyházvédő gyakorlata az, hogy amennyiben nem történelmi

„Szeretteim, ne higgyetek minden léleknek, hanem próbáljátok meg a lelkeket, ha Istentől vannak-é; mert sok hamis próféta jött ki a világba.” (1Jn 4,1)

„A csapdaként működő szekták ellen a társadalom éppen a demokratikus intézményrendszer jobb megismertetésével és a szekták működésének feltárásával védekezhet.”

(Idézet Szilágyi András cikkéből, amit Bartus László Fesz van című, a Hit Gyülekezete valódi arcát bemutató könyvéről írt.)

egyház tagja az egyik házasságra lépő fél, s az új család a faluban szeretne lakni, csak akkor esketünk, ha áttér a református vallásra – sorolja Petrucz János. Tavaly Bézere minden járt „háztűz nézőben” egy Jim Sanders-féle „küldöttség”. Még aznap este értesítettem a kicsi közösség ütőereit jelentő családokat, hogy legyenek résen, mert szektások vannak a faluban. Röviden elmondtam azt is, mire számítsanak. Isten gyógyít és elevenít. A Sátán csak zsibbasztani képes. Természetesen ez sincs ingyen. Az egyháztól, s így a Jézus Krisztusról szóló egészséges beszédétől való elszakadásért adja cserébe.

Az állandó, sokszor keserves földműves életmód nem engedi szabadjára a babonáságot. Gyülekezetünk legellenállóbb védőrendszere minden idegen lélektől származó tévelygés ellen önmagában, a még élő idős generáció szívében és életében van. Ez pedig a Bibliás népi kegyesség. A folytonosság Isten ajándéka, aki szeretett és ma is szeret. „Meg lévén győződve arról, hogy aki elkezdte bennetek a jó dolgot, elvégzi a Krisztus Jézusnak napjái.” (Fil 1,6).

VÁSÁRHELYI GÁBOR

## Ismereteket szerezni, kommunikálni, és segíteni

Kevesen tudnak a Apológia Kutatóközpontról ([www.apologia.hu](http://www.apologia.hu)), pedig nagy hiányt pótol ez a felekezeti közéleti intézmény. A Confessio, a Magyarországi Református Egyház Figyelője 2006/4. számában közölt interjút Szalai Andrással, az intézmény vezetőjével. Ennek rövidített, szerkesztett változatát olvashatják lapunkban.

– *Mi az apologetika?*

– Az apologetika védőbeszédet jelent, az apologetika hitvédelem. A hit tudatos védelméről, a hívők tudatos védelméről, és a keresőknek való tudatos tanúságtételről van szó. Több fajtája van: létezik klasszikus apologetika (a Biblia megbízhatósága, Jézus istenember volta, feltámadása stb.), teológiai apologetika (hagyományos és új vitatémák), kulturális apologetika (korunk etikai és világnézeti kihívásai), illetve missziói apologetika. Az Apológia Kutatóközpont mindegyikkel foglalkozik, de az utolsó a specialitása.

– *Milyen a kapcsolatod a református egyházzal, teológiaiakkal?*

– Hála Istennek, nagyon jó, akárcsak a többi keresztény egyház esetében. A debreceni és a pesti református teológián egy-egy előadás erejéig, a pápai teológián egy féléves kurzussal szolgálhattam, illetve a teológusoknak segíthettem szakdolgozatot írni. A kurzusok végén különben érdekes

módon mindig minden teológián ugyanaz a diákok véleménye: örülnek annak, hogy itt gondolkodni is tanulnak, és sajnálják, hogy csak fél évet tanulnak apologetikát. Ráéreztek ugyanis a tananyag szükségességére és alkalmazhatóságára. Észak-Amerikában járva, és az egyetemi szintű akkreditált, apologetikára specializálódott intézeteket látva eléggé elszorult a szívem. Mikor jutunk el ideig? Az elmúlt években legalább 40 alkalommal taníthattam református gyülekezetekben, ifjúsági, illetve ifjú-sági- és lelkészkonferencián is.

– *Milyen segédanyag áll a lelképásztorok rendelkezésére? Egyáltalán szembe kell-e nézni egy lelképásztornak ezekkel a kérdésekkel?*

– Szerintem nem mondok újat azzal, hogy ma egy lelkésznek naprakésznek kell lennie a fiatalokat égető kérdésekben. Nem elég tiltani, módszertant kell adni. A hívőknek tudniuk kell, miben hisznek és miért, illetve, hogy miben nem hisznek, és miért nem? Tőlünk bárki bármilyen vallási közösséggel kapcsolatban bármikor kérhet információt, például e-mail-en keresztül. Az ismeretterjesztést szolgálja a weboldalunk, azon a gazdag linkgyűjtemény, illetve a könyveink, füzetek és a megelőző traktátusok is.

Szerintem alapvető szemléletváltásra van szükség. Nemcsak tüzoltó jelleggel kellene rábrenni a vallás kutatására és a hitvédelem fontosságára, hanem előre nézve, már a képzésben, hogy már azok fel legye-

nek készítve erre a szolgálatra, akik a gyülekezetbe kikerülve másokat fognak felkészíteni a szolgálatra.

– *Hány kiségyházzal, szektárról van ismeretanyagotok, keresztény kritikátok?*

– Több száz vallási csoportot be tudunk sorolni, hogy a lelkész legalább hova tenni tudja az adott csoportot. A világvallásokról, és a nálunk jelentős keresztény háttérű szektákról, illetve a kereszténységen belüli egészségesebb hiteleti jelenségekről, mozgalmakról pedig kész, letölthető, kinyomtatható tanulmányaink vannak. Amiről semmink sincs magyarul, arról pedig szinte garantáltan találunk valamit az interneten angolul.

Talán a „védekezés”, „gátépítés” helyett valóban ez lenne a járható út a ma református egyháza számára is. Nem elfordulni, nem ítélkezni, hanem ismereteket szerezni, kommunikálni, és segíteni. A kritikát csak akkor érezni helyénvalónak, ha mellette ott van a másik út, a krisztusi felmutatása is. Könnyű rámondani valamire, hogy „sátáni”, vagy hogy a „Sátán műve”, ezzel hártva el a felelősséget, majd bedugni fejünket a homokba. A misszió folytatása azok között, akik a vallások egyre szélesedő piacán mindent behabzsolnak, és aztán semmi mellett sem döntenek igazán, már nehezebb. Itt van a mi felelősségünk: felmutatjuk Krisztust, vagy egyre nagyobb és mélyebb gátakat építünk magunk köré. Választhatunk.

MAYER EMÓKE

## Vallásos manipuláció

Egyes vallásközösségek kétségtelesenül nagymértékű személyiség- és viselkedésváltozást váltanak ki a tagjaikból. Itt és most csak az egyik lehetséges okkal foglalkozunk, a manipulálással.

**REKLÁMBEMUTATÓ.** A vallási manipuláció sokszor gyakorlatilag ugyanazokra a „fogásokra” épít, mint a reklámpia, csak az „áru” más, és az elv alkalmazásának a tudatossága eltérő mértékű.

A vallási reklám lényege hasonló a gazdasági hirdetésekéhez. Valóban vonzó dolgokat kínálnak megvételre, jól hangzó leegyszerűsítéssel, egyoldalúan pozitív beállítással, nehezen ellenőrizhető forrásokra hivatkozva, az esetleges negatív mellékhatásokat és a kritika létezését elhallgatva. Meggyőzik az embert arról, hogy valami „hiányzik” neki (ha nem hiányzott, akkor is), megmondják neki, hogy mi is „az igazi” problémája (akkor is, ha egészen más), majd felajánlják a probléma egyetlen ellenszerét, amelyet csak bizonyos feltételekkel (anyagiak, tagság, engedelmség) lehet megszerezni.

**MISZTIKUS TEKINTELYEL VALÓ VISZSAÉLÉS.** A tekintéllyel való visszaélés lehetőségére utal, amikor a vezető(ség) folyamatosan emberfeletti felhatalmazására, hatalmára hivatkozik, és teljes engedelmességet várhat el a tagságtól. A vezető állításai, hogy pl. ő az Isten, hogy túlvilági, földönkívüli látogatóktól kapta az új „kinyilatkoztatást”, hogy különleges „kenete”, azaz felhatalmazása van, hogy érintésével misztikus-paranormális élményeket tud produkálni a beavatottakban stb. gyakorlatilag megkérdőjelezhetetlenné teszi az állításait és az utasításait. Akik pedig meghajolnak az ilyen hatalom előtt, azoktól az ilyen vezető(ség) rendszerint átveszi a lelkiismereti döntés felelősségét. A felelősségtől való megszabadításért egyesek öntudatlanul vagy tudatosan is hálásak, mert a döntés és a felelősségvállalás eleve nehézséget jelentett nekik. A tekintéllyel visszaélő vezető számára csak egy a fontos: hogy a tagok ráutaltak, vezethetők, azaz kiskorúak maradjanak.

**SZERETET-BOMBÁZÁS.** Ezt tartják a legveszélyesebb, mert legnehezebben észreve-

hető manipulatív eszköznek. Ha a közösségbe látogatóban csak a lehetséges új tagot látják, és csak ezért igyekeznek kellemes élményekkel, érdeklődéssel körülvenni, ha ezért igyekeznek minél többet megtudni róla, lelki és családi háttéréről, akkor a látszólagos elfogadás csak addig fog járni az új embernek, amíg teljesíti a feltételeket. Ha azonban a csoportban megszabott idő alatt nem formálódik a belső elvárásokhoz, az engedetlen a vezetőséggel, a szervezettel szemben, akkor az addig szívélyes hangnem hirtelen fenyegetővé és elítélővé válik („lázzad”, „aberrált”, „démonok befolyásolják” stb.), vagy a kapcsolat hirtelen közömbössé válik. Az is a motivációt leplezi le, ha a vallási közösség csak a beavatkozó szertartásig (keresztség, beavatás, nyilatkozat aláírása stb.) bánik az illetővel elfogadóan, utána azonban egyszerűen besorolja a „munkások” közé, mások beszerzésére buzdítja, és nyomást gyakorol rá, hogy teljesítse az elvárásokat.

Az álságos viselkedés azonban mindig elárulja magát: akikben valóban feltétel nélküli, ok nélküli szeretet él a többi ember iránt, az szeretni tud minden ellenére is.

(apologia.hu)

# Mit jelent presbiternek lenni a 21. században?

(4., befejező rész)

A presbiternek lelki embernek kell lennie. (A „lelki egészségvédelem” elve a presbiteri szolgálatban.) A gyülekezetek lelki megújulását a vezetők személyiségjegyei mindenképpen befolyásolják. Ezek közül a személyiségjegyek közül az egyik legfontosabb a lélek állapota.

Az a presbiter tud hatékonyan, hitelesen forgolódni a gyülekezetben, tud konstruktívan együttműködni lelkipásztorával és pozitív hatással lenni környezetére, aki igényt tart a lelki táplálásra és aki igényes a lelki táplálásra – saját lelki egészségének állapotára. Éppen ezért rendkívül fontos a presbiter „lelki egészségvédelméről” gondoskodni. Korunkra jellemző, hogy az ember az élet egyre több területén próbálja magát bebiztosítani, a veszélyektől megóvni, a lélek védelmére azonban még keresztyén körökben sem gondolnak mindig eleget. Ennek szükségessége, indokoltsága és alapja pedig igazán bibliai eredetű: „Viseljétek gondot azért magatokra...” (Csel 20,28).

A lelki egészségvédelem igénye biztosítja a hitben való növekedést, megerősödést, kiegyensúlyozottságot. Az lelki egészségben élő presbiter eljut arra felismerésre, hogy a keresztyén hit lényege Jézus Krisztus és az ember között létrejött bizalmi kapcsolat, de azt is elfogadja és megvallja, hogy ennek a kapcsolatnak az átélési lehetősége Isten kegyelmi ajándéka. Ehhez kapcsolódóan azt is tudnunk kell, hogy ez a kegyelem bár feltétel nélküli, de elfogadása nem maradhat következmények nélkül: Isten elfogad bennünket esendő állapotunkban, de kegyelmének gyümölcseit számon kéri tőlünk. Gondolataink és szándékaink tisztán tartása, hitéletünk folyamatos táplálása, Jézus Krisztussal való bizalmi kapcsolatunk komolyan vétele a lelki egészségvédelem nélkülözhetetlen eszközei, a lelki emberré válás feltételei.

A 21. században a presbiternek előre kell tekinteni (A hitre alapozott optimizmus elve a presbiteri szolgálatban.) A megújulni kész alkalmazkodás, a küldetés felismerés, a konstruktív vezetői tulajdonságok és a stabil lelki egészség megteremtik annak a feltételét és igényét, hogy a jelen feladataink felmérése és teljesítése mellett a jövő tervezéséről se feledkezzünk meg.

Nem szabad megelégedni a hagyományok tiszteletével és megtartásával. Az egyház megmaradása és a gyülekezetek jövőbeni sorsa attól is függ, hogy milyen gondolatok fogalmazódnak meg, milyen álmok születnek meg Isten kiválasztottainak szívében. Nem kell félni az előre tekintéstől, sőt érezni és tudni kell, hogy Isten elvárja a fe-



Tóth János a szalacsi presbiteri konferencián

lélősködtől, hogy gondoljanak egyháza megmaradására, jövőjére. Az egyház megújulásának el kell kezdődnie a jelenben, de a kiteljesedés a jövőre vonatkozó tervekben, elképzeléseken alapozódik meg. Szabad merészen tervezni, szabad nagy célokat kitűzni, szabad Isten ígéreteiben bízni! A lelki emberré vált presbiter komolyan számol Isten valóságával. Ez a megalapozott hit adja meg a lehetőséget a remények valóra váltásához szükséges aktivitás minél teljesebb kibontakozására. A 21. század még csak éppen elkezdődött – a század végének állapotát, egyházunk, gyülekezeteink továbbélését, a következő generációk lelki egészségét eredményesen szolgálhatja a mai presbiterek optimista, Isten országának ügyét katalizáló hatású szolgálata.

A presbiter élete Isten szeretetét tükrözte vissza környezetében. (A visszatükröződés elve a presbiteri szolgálatban.)

Az előző elvek megvalósulása és a szolgálathoz szükséges tulajdonságok rendelkezésre állása teremti meg a visszatükröződés jelenségének lehetőségét.

Ha megvalósul a küldetés felismerése és elfogadása, ha működik a rugalmas, konstruktív és önzetlen együttműködés, ha a presbiter áldozatvállaló, élő hitű lelki ember, ha felelősen gyakorolja a gyülekezetvezetés feladatait és életörömmel, bizalommal tekint a jövőbe – akkor ezek a tulajdonságok és ezeknek hatásai érzékelhetővé válnak a környezetében: felfigyelnek az életére. Sugározni kezd az élete. Ez a sugárzás azonban tulajdonképpen visszatükröződés: Isten szeretetének a visszatükröződése. Ennek a szeretetnek a befogadása teszi alkalmassá a presbiter, hogy élete, tevékeny-

sége Isten szeretetét sugározza, ragyogtassa szét. Ha engedjük, hogy Isten szeressen bennünket, ha átadjuk magunkat ennek a szeretetnek, akkor képesek és alkalmasak leszünk ennek a közvetítésére, továbbadására, a gyülekezet lelki építésére, hivatásunk méltó betöltésére.

Mit jelent tehát presbiternek lenni a 21. században? Azt jelenti, hogy hűnek kell maradni a reformátori hagyományokhoz. A 21. század presbiter megújulásra kész, alkalmazkodó, de nem megalkuvó személyiség, aki nyitott, érzékeny és befogadó. Érzékeli környezetét, gyülekezete igényeit, toleráns a másként gondolkodókkal és helyesen értékeli a változásra megérett körülményeket. Felismeri küldetését. Felelősségteljes önismerettel fogadja el azt a feladatot, mely személyre szólóan jelenik meg keresztyéni lelkiismeretében.

A 21. században is áldozatvállalást jelent a presbiteri szolgálat: különös kap a szellemi áldozatvállalás, az önzetlen együttgondolkodás. Tudatosulni kell a gyülekezetvezetői felelősségnek. A konstruktív együttműködés szellemében végzett munka nélkülözhetetlen partnerré teszi a presbiter a lelkipásztorral való együttműködésben.

Növelni kell a vezetésben való részvétel elfogadottságát. A presbiternek lelki embernek kell lennie. A tudatos lelki egészségvédelemnek hitet erősítő, stabilizáló hatása van. A Jézus Krisztussal való aktív bizalmi kapcsolaton alapuló lelkiség gyakorlása a református presbiter legnagyobb tekintélye lehet a 21. században. Ha ilyen szilárd alapokon áll az élete, akkor bizalommal mer előre tekinteni, holnapot tervezni, gyülekezetet építeni. A hitre alapozott, odaadással munkált reményeket Isten megáldja. A gyülekezetek jövője a presbiteri szolgálatnak erre a minőségére épül.

Reformátori szellemben, küldetés felismeréssel, szellemi áldozatvállalással, felelős gyülekezetvezetőként, egészséges lélekkel lelkesen a jövőbe nézni és tervezni.

Ha ezek a tulajdonságok működésbe lépnek, akkor a presbiter élete sugározni, világitani kezd: családjában, gyülekezetében, munkahelyén, környezetében. Isten szeretetének a fénye tükröződik vissza az életén és szolgálatán. Erre a sugárzásra, erre a visszatükröződésre van lehetősége a 21. század magyar református presbiterének és ez jelenti felelősségteljes feladatát is. „Csak azt vagy képes másban lángra lobbantani, ami benned magadban is ég.” *Augustinus*

TÓTH JÁNOS

(Elhangzott az Érmelléki Egyházmegye szalacsi presbiteri konferenciáján, 2007. november 18-án.)

## TOLLVONÁS

## Elegem van

Elegem van abból, hogy kéretlenül és gyáva névtelenességbe burkolózva, szektapropagáló szórólapokat dobáljanak a postaládánkba. Megint divatos lett az ilyen fajta önkínálgatás. Ráadásul a legalantasabb módszerrel élnek az alpári szerzők. Úgy akarnak mindenek fölé emelkedni és tökéletesnek tűnni, hogy a keresztyénség történelmi múltját, hősies küzdelmét, menny felé mutató szolgálatát mocskolják be.

Tűrhetetlen, hogy elemista ismereteket sem birtokló egyének, a nyomdatechnika legmodernebb felhasználásával - középkort meghazudtoló - sötétséget terjesszenek csillogóan színes oldalakon. Tudom, sokan egyenesen a szemétkosárba dobják az ilyen küldeményt, azonban félok, hogy a tájékozatlanabb olvasókat megtévesztik. Mindig könnyebb a messziről érkezett embernek kifogástalannak és mindentudónak mutatkozni. Különösen akkor sikeres ez a szemfényvesztés, ha sok pénzzel lehet igazolni.

Látnunk kell, hogy a keresztyén egyházak letámadásának korát éljük. Kétezer esztendő múltjában nem az első ilyen kezdeményezéssel van dolgunk, de ez a legagyafúrtabb. A digitalizált világban, ahol a mílhaldakról a hálószerobába is belátni, a világ urainak kényelmetlen a keresztyén erkölcs. Meg akarnak szabadulni még az úrmagjától is. A tero ápolói jól tudják, hogy az egészséges léleknek hit-igénye van, és ezt nem lehet durva tiltással, miként az ateisták tették, kioltani. Viszont a hit-igényt lehet mással kielégíteni, úgy, hogy a tömeg ne is vegye észre a külső beavatkozást. A hit kívánságát, az ósdínak kikialtított keresztyén értékektől távolítani kell, és az új vallásokat kell támogatni a jelenkori ateizmusban. Az ilyen irányú jövő munkálói azért támogatnak minden új vallási kezdeményt, ha több ezren is vannak ezek, mert rájöttek arra, hogy közvetlen beavatkozás nélkül, és eredményesen

ezek a leghatékonyabb eszközök. Figyeljük meg az új átvallásos társaságok támadási céljait. Megtámadják a keresztyén történelem nagy eseményeit. Azonban a kellő történelmi körülmények tisztázása nélkül eljutnak a végső következtetéshez, amely nem lehet más, mint a keresztyének lejáratása. Ennek egyenes következménye a felszólítás, mely szerint minden becsületes ember hagyja el felekezetét, gyülekezetét. Mivel a közösségi igényt ki kell elégíteni, ezért az ilyen felekezethagyóknak máris felajánlják a saját közösségüket. Mondják, hogy az ő makulátlan múltjuk, amely lehet csak néhány hónapos, biztosságot ad, de ennél többet is, biztos bejárást az üdvönába, azaz egyenesen Istennek is megparancsolhatják, hogy kik kerülhetnek az Ő királyi székéhez.

Megtámadják a Bibliát. A világ legtöbb nyelvére lefordított, és legtöbbször kiadott könyvét egyre látványosabban módosítják. Néhány éve megmosolyogtató volt, hogy kihúztak részeket a Szentírásból saját elveik szeszélye szerint változtatva. Manapság a nyomdai lehetőségek kihasználásával már a saját szövegű, bibliának nevezett írást terjesztik, hogy társaságuk butácska tagjai ne is halljanak a Szentírás teljes szövegének története fölül. Ne tudjanak az évezredek törekvésekről, amelyek nyomán most a leghitelesebb könyvben áll mindenki előtt Isten teremtő szava.

Elegünknek kell lennie abból, hogy ilyen istentengyalázó elemek a keresztyén emberek amúgy is nehéz életét megzavarják. Nem rágalmazhat büntetlenül senki sem egy olyan közösséget, amelyet Isten már kétezer éve tart fenn. Ha eddig úgy gondolkodtunk, hogy az igazságszolgáltatást ebben az ügyben is a mennyei bíróra bizzuk, itt az ideje, hogy legalább kemény ellenállással már most visszautasítsuk a keresztyéneket sértő támadásokat. Lényeges ez keresztyén önbecsülésünk megerősítése ügyében, valamint Isteniünk iránti engedelmisségünk dolgában.

CSÜRY ISTVÁN

(A szerző a Királyhágómelléki Református Egyházkerület helyettes püspöke)

## FIRKA



Kifacsarva

A. L.

## GONDOLATOK...

## ...Az alázatról

Buldózerlelkületű, mindent és mindenkit letarolni, letaglózni akaró világunkban az alázat már-már valami szégyellnivaló jellemvonás lett, amiről hajlamosak vagyunk tévesen azt hinni: hadd legyen csak a gyengék, a kicsik, az erőtlének, a lelki, szellemi és fizikai bice-bócák sajátja. A „lúzereké”, akik mindig a sor végén állnak, akik mindig az utolsók.

Sokak szerint nincs is rá szükség, hiszen az tud csak érvényesülni, aki elég rámenős, akinek nagy szája nagy mellénnyel párosul. Felépített válaszaik vannak: ilyen ez a mai világ, kíméletlen, gyors és törtető. Ha nem lépünk fel magunk is, elsöpörnek, letaglóznak. „Nyomulni” kell, mert eltipornak, mert meg kell felelni. És felvesszük a kesztyűt. A megfelelőni vágyás kesztyűjét. Amit az úgynevezett világ a képünkbe dob.

Talán azért is, mert sokszor, nagyon sokszor látjuk azt, hogy előttünk jár, előbbre és magasabbra jut, aki be-bekönyököl jó élesen a bordák közé, aki másokon keresztültápos, s tán' még vissza is rüg egy emlékeztetőt. Isten országába azonban nem kapcsolatok és kivételezések által vezet az út, hanem a Báránynon át, aki szolgálai formát vett fel. Aki isten létére jobban megalázta magát, mint bármely ember. Persze „buldózervezetés” közben ezt valahogy mindig elfelejtjük. Csukva a bibliánk és a Bárányt is otftfedtük vasárnap valahol a templomküszöbön.

Krisztus nem lelketlen önmegvalósításra, hanem szolgálatra hív. Szolgálatra. Az Övére és igen, az egymásra is. Csak ezt ne kérné... – gondoljuk sokszor. Szolgálat. Ízelgessük magunkban e szót. Hántsuk le róla a rarakódott sallangot, s talán régi-új értelmet nyer számunkra. A Krisztusban nyert szolgálata, a Tőle érkező „felkérés”, soha nem vagdalkozásra hív (letéti Péterrel a kardot – Mt 26,52). Az az út olyan keskeny, hogy kiszorul róla a behemót buldózer.

ORBÁN LEVENTE

(A szerző református lelkipásztor.)

FÁBIÁN TIBOR

## Délutáni méla undor

Hosszú és idegesítő nap után villamossal értem a budapesti Moszkva-térre. Nyomasztó szürkeségét és monoton csattogását érdekes és valamit mondani akaró hang zavarta meg.

... a mennyország olyan mint egy óvodás kifestőskönyv, mindenki olyanra színezi, amilyenre neki tetszik. Mikor eljutsz oda, meglátod mennyi szép emberrel találkozol. Mindenki saját zenéjét hallgathatja: rockot, mulatóst, keringőt, mindent. Gyere, lépj be a mennyországba, velem együtt. Most! Ne késekedj, mert a rendőrség mindjárt itt lesz. Sirok, ha nem jössz velem... – és sírva fakadt az aszfalt-prédikátor. Magsajnáltam.

Pár méter távolságból kezdtem jobban ráhangolódni nyakatekert mondataira. Még a színesceruzás és zenés gondolat, bár együgyű volt, mégis, figyelemreméltó. Ellenben ami azután jött: „Jézus meleg volt, és ellenállhatatlanul szerette a férfiakat, ezért minden országban szabadalmaztatni kell az egyenműk házasságát! Am a nőket is kedvelte, sőt egyszerre többel is volt! A gyerekeket imádtá, ezért a

menyországban boldog életet akar adni a pedofiloknak is. Sikkasztott, csalt, zsarolt! Minden szélhámos oltalmat talál majd Isten országában, mert Ő lekenyerezi és kiegyezik az Atyával.”

Micsoda káromlás! ...de már egyre többen vették és újjongták körül az idegent.

Egész este csak dültem-fúltam, sértve éreztem hitem. Honnan jött, ki küldte, ki támogatja balga kijelentéseit? – töprengtem. Fejfájással aludtam el.

Következő nap ugyanezt kellett átélnem, hasonló, de kissé már fűszerezett változatban.

Kíváncsi lettem. Vajon, ha harmadnap is arra járok, mit fogok hallani? Semmi mást! Ahogy ott mérgelődtem, egyszerre valami kellemetlen szag csapott meg. Görcsbe rándult a gyomrom. Hallgattam és öklendeztem. Hirtelen csak egy kérdésre tudtam koncentrálni: most hányingerem vagy mennyingerem van?

ORBÁN LEVENTE

**AZ ÖSSZETARTOZÁS ÜNNEPE, NYÜVEDEN.** Meghitt ünneppel fejezte ki Isten iránti háláját a Bihari Egyházmegyéhez tartozó település, amikor május 18-án a megújult 200 éves templomuk mellé új torony felavatására került sor. Ugyanezen ünnep keretében avatták fel a templom melletti virágoskertben a két világháború hőseinek emlékművét. A 200-nál is kevesebb lélekszámú település jelentős anyagi hozzájárulását segítették a helyi, a megyei, az egyházkerületi, valamint külföldi hozzájárulók. Mindezek sokirányú segítségét köszönte meg Dénes István helyi lelképásztor és méltatta az összetartozás nagyszerű, követség méltó példáját. A rendezvényen Kraszna református felnőtt vegyeskórusa alkalmi énekekkel, költeményekkel szolgálta Isten dicséretét. Az ünnepség után közel 300 vendéget invitált Nyüved lelkes népe a gazdagon terített asztalokhoz a szeretetvendégségben. Illesse köszönet az adakozókat, a segítőköt, hogy továbbra is szolgáljanak ez ősi templomban, vezetők és vezetettek egyaránt.

VÉR ISTVÁN

**HÁROM ÉV ALATT ÉPÜLT FEL AZ ÚJSEMJÉNI ISTENHÁZA.** Az Érmelléki Egyházmegyéhez tartozó Újsemjén templomának alapkövetétele és a munkálatok megkezdése 2005-ben történt – mondta a templomépítés munkálatairól szólva Fülöp János lelképásztor, a május 12-én tartott templomszentelésen (részletes beszámolókat lapunk előző számában olvashatták), melyen Tökés László püspök hirdetett ígét. 2007 pünkösdjén az azóta elhunyt Csiha Kálmán



A pünkösdhétfőn felszentelt újsemjéni református templom

jelenlétében felszentelték a harangokat. 2008-ban még egyszer kívül-belül újrafestették a templomot, bársonyt vásároltak és elkészült a drapéria is. „Az Úr nekünk erőt adott, hogy szent házát felépíthessük. Mindezt érte egyedül Ővé legyen a dicsőség!” – adott hálát a hajlék elkészültéért a lelképásztor.



Jókedv és nevetés jellemezte a biharszentjánosi ismerkedő összejövetelt

**ISMERKEDŐ ÖSSZEJÖVETEL AZ IDÉN KONFIRMÁLTAKKAL, BIHARSZENTJÁNOSON.** A május 16-án tartott ismerkedő délutánon meglepetésként az ifi tagjai bográcsost készítettek az „újoncnak”. Amíg a finom ízek összefőttek, rövid áhítatra került sor. „Mindenne van erőm a Krisztusban”, szolt az ige a Fil 4,13-ból. Krisztus nélkül olyanok lennénk, mint egy kesztyű, melyet ha nem használnak haszontalan ruhadarab csak. Igazi rendeltetését csak viselője által éri el. Az áhítat után a finom bográcsos is elfogyott és nem maradt el a játék, a közös szórakozás sem. Bízunk benne, hogy szívükben megmarad az a vágy és akarat, amely majd minden pénteken újra és újra összegyűjti őket.

MÁTÉ KRISZTINA

**KONFIRMÁCIÓ ÉS ANYÁK NAPI ISTENTISZTELET ERDŐGYARAKON.** Május első vasárnapján hét gyermeket vezetett be Prém Imre Csaba lelképásztor templomunkba, hogy evangéliumi hitükről bizonyosságot téve a gyülekezet öntudatos tagjainak sorba felvétessenek. Lelképásztorunk felhívta ifjaink figyelmét, hogy vallástételük nemcsak erre az egy alkalomra szól, hanem egész életükben ennek alapján kell élniük, akkor is mikor környezetükben lenéznek a reformátusságát vállaló hívő embert.

Evangéliumi ismeretükről példás bátorsággal adtak számot ifjaink, ünnepélyes és meghatározó volt együttes vallás- és fogadalomtételük, amit a lelkész általi áldás pecsételt meg. A kisgyermekes vers-zenés műsora zárta az istentisztelet, akiket szintén lelképásztorunk készített fel az édesanyák, nagymamák köszöntésére.

Bensőséges, szívmengető volt megtapasztalni a szeretet, amit Istentől kaptunk, hogy hálát adhassunk édesanyákért, gyermekekért, gyülekezetért, hogy együtt élhetünk és munkálkodhatunk Isten dicsőségére az Ő Anyaszentegyházában.

BÉRES BORBÁLA

**MEZŐTÚRON LÉPETT FEL AZ ÉLESZI HOZSANNA KÓRUS.** A Mezőtúri Petőfi dalkör, fennállásának 135. évfordulóját ünnepelte május 24-én, egyben köszöntötte Kávási Sándor kórusvezető hat évtizedes karnagyi munkásságát. Az éleszi Hozsanna kórus nemcsak a jubileumi hangversenyen énekelt, hanem a vasárnapi istentiszteleten a belvárosi templomban is szolgált, valamint a református idősek otthona lakóit is megörvendeztette színvonalas műsorával. Köszönet a szólistáknak Orosz Ottóliának és Tasnádi Ferencnek, akik hangjukkal elbűvölték a közönséget. Köszönet és elismerés illeti Maruntelu Ágnes karnagyasszonyt, Thurzó Zoltán orgona művészt és a kórus minden tagját.

VÁRADINÉ SIPOS JUDIT



Az éleszi Hozsanna kórus és a 135 éves Petőfi Dalkör tagjai, a Mezőtúri belvárosi református templom előtt

**MIÉRT IRATKOZZAM FEL A BOOKLINE.RO HETI HÍRLEVELÉRE?** A [www.bookline.ro](http://www.bookline.ro) internetes könyvtárház hírleveléből első kézből értesülhetünk a megjelenés előtt álló könyvújdonságokról és a cég nyújtotta kedvezményekről. A Bookline.ro-féle emailben érkező hírlevél kiváló vásárlási tippeket nyújt minden alkalomra, rajta keresztül pedig már a boltokba kerülést megelőzően előjegyezhetjük a megjelenés alatt álló köteteket. Újdonság a Bookline-on az ifjúsági könyvekre vonatkozó Gyerek Hírlevél, de a többi oldal – zene, film, digitális világ, játék, drogéria – termékeire vonatkozó hírlevélre is feliratkozhatunk. Törzsvásárlói kedvezményként, alkalmanként személyre szóló kuponnal lepi meg a hírlevélre feliratkozottakat Magyarország legnagyobb webáruháza, amely használatával további kedvezményeket kaphatunk számos termékre. (x)



**Harangszó**

A Királyhágómelléki Református Egyházkerület Gyülekezeti Lapja  
ISSN 1221 - 0323  
Megjelenik kéthetente. Ára 1 lej.

Felölös szerkesztő: Fábán Tibor. Olvasószerkesztő: Babes Arday Erika. Tördelőszerkesztő: Kraftsikné Petrikó Ildikó. Munkatársak: Antal Attila, Balázsné Kiss Csilla, Kurta Tötös Beáta, Muhari István, Orbán Levente. Szerkesztőség és levélcím: Harangszó, 410001, Oradea, str. Moscovei nr 14. Tel.: 0259/434-664; 416-067. E-mail: [harangszo@yahoo.com](mailto:harangszo@yahoo.com). Honlap: [www.kiralyhagomellek.ro](http://www.kiralyhagomellek.ro) A terjesztés, a lelkészli hivatalokon keresztül történik. A lapban megjelent cikkek nem feltétlenül a szerkesztőség álláspontját tükrözik. Kéziratot nem őrünk meg és nem küldünk vissza. Készült a Királyhágómelléki Református Egyházkerület Szentkereszt Ábrahám nyomdájában.